

вѣра въ значеніе церковной іерархіи хранится въ Англик. Церкви; присутствіе и участіе въ торжественной процессіи митрополита Германоса являлось величайшимъ символомъ глубокой внутренней связи Англиканской и Православной Церквей.

За обѣдомъ, послѣ посвященія, еп. Бакстонъ обратился ко всѣмъ присутствующимъ съ словомъ, въ которомъ, указавъ на сознаніе всей отвѣтственности своего новаго служенія, просилъ всѣхъ молиться за него, ибо только мо-

литва вѣрующихъ поможетъ ему преодолѣть всѣ трудности служенія св. Церкви въ современномъ мірѣ.

Эту просьбу и обращеніе къ намъ нашего друга — еп. Бакстона мнѣ хочется передать всѣмъ нашимъ друзьямъ, и особенно тѣмъ, кто принимаетъ участіе въ исключительно важной миссіи сближенія и единенія Церквей. Да поможетъ Господь новому епископу въ его трудномъ, особенно въ наши дни, апостольскомъ служеніи.

Ф. Т. Пьяновъ.

Новые книги

Серія брошюре «Христіанство на безбожномъ фронте».

УМСА-Прессъ приступила къ изданію специальной серіи брошюре подъ общимъ названіемъ «Христіанство на безбожномъ фронте», посвященныхъ положительному христіанскому разсмотрѣнію и решенію тѣхъ вопросовъ, которые безбожная пропаганда пытается использовать въ качествѣ средства обвиненія противъ христіанства.

Спокойное, серьезное, научно добросовѣстное изложеніе положительныхъ христіанскихъ взглядовъ съ признаніемъ ошибокъ, являющихся результатомъ человѣческой слабости и грѣховности христіанъ, съ указаніемъ исторически бывшихъ искаженій идеаловъ христіанства, не только является достойнымъ опроверженіемъ обвиненій безбожія, но и намѣщаетъ линіи дальнѣйшей соціально - политической работы церковнаго общества.

До настоящаго времени вышли три брошюры: Г. Федотовъ «Соціальное значеніе христіанства»; Н. Бердяевъ «Христіанство и активность человѣка»; С. Л. Франкъ «Личная жизнь и соціальное строительство».

Въ брошюре Г. П. Федотова данъ

очеркъ судьбы идеи соціальной правды въ мысли и жизни церкви. Въ Христіанствѣ есть социальный догматъ, этотъ догматъ совпадаетъ съ ученіемъ о Церкви, съ ученіемъ о братской жизни. Два луча Евангелія освѣщаются путь, въ направлении которого должно ити устроеніе соціальной дѣйствительности, практическое осуществленіе соціального догмата: а) сострадающая любовь должна быть направлена не только къ душѣ ближняго, но и къ его тѣлу, и б) съ идеаломъ братства не совмѣстимо существованіе рѣзкихъ соціальныхъ противорѣчій. Христіанский коммунизмъ любви первой общины въ Іерусалимѣ былъ героическимъ выраженіемъ христіанского соціального идеала. Онъ, несмотря на неудачу, сохраняется для христіанства опредѣляющее значение. Христіанство, ставши господствующей религіей, не забыло этого идеала. Великие отцы Церкви — особенно св. Златоустъ и Василій Великий — «по-евангельски судили міръ»: не ставя своей задачей непосредственного радикального преобразованія общества, они въ осуществленіи соціальной правды видѣли об-

наружение подлинного усвоения Христова учения. Церковь усвоила заветъ своихъ великихъ отцовъ. Исторія и Восточной, и Западной Церквей — въ своемъ основномъ направлениі — есть постоянная, духовная борьба за смягченіе соціальной неправды, посильное облегченіе тяжелаго положенія «трущающихся и обремененныхъ», какъ путемъ воздействиа на совѣсть богатыхъ и правящихъ, такъ и путемъ непосредственно соціальной активности Церкви. Возрожденіе и Реформація, утвердившія торжество индивидуализма, облабили «соціальное направление» въ церкви. Въ кальвинизмѣ хозяйственныи индивидуализмъ получиль даже религіозное оправданіе. Русская церковь до Петровской реформы свято хранила заветъ о соціальномъ духѣ Христіанства. Послѣ реформы Петра «протестантская и новокатолическая этика религіознаго индивидуализма проникли и въ русскую церковь». Въ результатѣ — проповѣдниками соціальной правды становятся безбожники, рабочіе проникаются враждой къ христіанству. Существенно христіанскій идеалъ, невозможный въ христіанства, становится средствомъ борьбы противъ христіанства. Марксъ въ своемъ учениі изувѣчилъ правду соціального теченія, отрѣзавъ работниковъ отъ мира религіозныхъ и культурныхъ цѣнностей. Таковы основныи точки, намѣченныи брошюрою Г. П. Федотова. Послѣдняя страницы брошюры посвящены краткому очерку усиленія соціальной дѣятельности христіанскихъ церквей въ наши дни. Брошюра написана удивительно ясно, проникнута большими личными воодушевленіемъ. Отеческій материаъ, характеризующій соціальные взгляды отцовъ ІУ вѣка, выбранъ съ большимъ мастерствомъ — на немногомъ раскрываетъ самое существенное. Каждый, кто думаетъ надъ путями Церкви въ наше время, кто хочетъ бороться противъ безбожія, обязательно

долженъ познакомиться съ этой содержащейся, захватывающей брошюрою.

Въ брошюре Н. А. Бердяева затронуто и послѣдовательно разобрано другое положеніе антирелигіозной пропаганды — обвиненіе христіанства въ томъ, что оно отрицає активность человѣка. Н. А. Бердяевъ показываетъ, что христіанство активно по самому существу, — этого требуетъ основная заповѣдь христіанства — «Ищите царствія Божія». Наибольшая активность въ исторіи раскрылась именно въ христіанскій періодъ исторіи. Самое понятіе исторіи, какъ динамического процесса, движущагося къ осуществленію смысла, создано христіанствомъ. Христіанство, перенеся центръ человѣческаго бытія внутрь, положивъ его въ человѣческомъ духѣ и въ отношеніи этого духа къ Совершенному Духу — Богу — впервые ссвободило человѣка отъ рабствованія природѣ, подчинило судьбу человѣка не стихіямъ природы, а Богу. На основѣ того духовнаго освобожденія, которое дало человѣку христіанство, оказалось возможнымъ и развитіе естествознанія и техники.

Христіанство необычайно возвышаетъ человѣка — онъ образъ Божій и подобіе, твореніе Божіе, а не порожденіе природныхъ процессовъ, не вѣдающихъ свободы. Господь Иисусъ Христосъ — Богъ человѣчившійся. Этимъ человѣческая природа поднимается на необычайную высоту — становится способной къ обоженію. Христіанство является единственной религіей, которая вѣритъ не только въ Бога, но и въ человѣка. Не христіанство, а материалистический марксизмъ осуждаетъ человѣка на пассивность, превращаетъ его въ средство, въ орудіе соціального коллектива. Активизмъ человѣка, утверждаемый и осуществляемый материалистическимъ коммунизмомъ, есть активизмъ соціального автомата. Для христіанства активность есть функция человѣка, для марксистского активизма — человѣкъ есть

Функція активності. Совєтське преклоненіе передъ «активностью» есть поработи-
щеніе человѣка потоку времени, уничто-
женіе смысла и оправданія человѣческаго
существованія. Вѣра въ «чудеса техники»,
противопоставленіе ихъ религіозному
чуду, является результатомъ непониманія
природы чуда и природы техники. Чудо —
выходъ за предѣлы данной замкнутой
системы природныхъ силъ, вхожденіе въ
нихъ еще большихъ духовныхъ силъ.
Чудо предполагаетъ огромную активность
человѣческаго духа, утверждаетъ ее. Тех-
ника — только комбинація существующа-
го, подчиненная практическимъ цѣлямъ.
Она, становясь бездуховной, превращаетъ
сѧ въ источникъ самого полнаго и тяжкаго
рабства... Для активности необходимъ вы-
ходъ за предѣлы существующей природ-
ной и соціальной необходимости, подчи-
неніе ея человѣческому духу. Это даетъ
только христіанство, а не соціальная уч-
нія.

Уже этотъ краткій перечень отдель-
ныхъ мыслей и положеній брошюры Н. А.
Берляева достаточенъ для того, чтобы по-
чувствовать ея содержательность и «со-
временность». Приведенный въ брошюре
критический анализъ внутреннихъ против-
орѣчий марксизма — неотразимъ. Горячо
рекомендуемъ ее вниманію всѣхъ.

Брошюра С. Л. Франка — «Личная,
жизнь и соціальное строительство» по-

священа разсмотрѣнію вопроса о соотно-
шении между глубиной культуры личности
и соціальнымъ творчествомъ. С. Л. Франкъ
въ обстоятельномъ и убѣдительномъ ана-
лизѣ показываетъ, что отрицаніе личной
жизни, попытка растворить ее «въ кол-
лективѣ», — въ Западной Европѣ и Аме-
рикѣ въ формѣ «дѣлячества», въ СССР—
въ фанатизмѣ соціального строительства,
— неизбѣжно приводить къ краху, какъ
личному, такъ и соціальному. Раствореніе
личности въ коллективѣ приводить къ
тому, что жизнь разлагается — коллек-
тивъ гибнетъ въ ту минуту, когда, каза-
лось, онъ достигъ наивысшаго торжест-
ва.

Съ большимъ мастерствомъ С. Л. Франкъ вскрываетъ внутреннее неустра-
нимое противорѣчіе всякаго фанатизма
соціального строительства, подавляюща-
го реальную человѣческую личность во
имя блага «будущаго поколѣнія». Фанатизмъ соціального строительства
въ этомъ случаѣ съ неизбѣжностью пре-
вращается въ идолопоклонство и изувѣр-
ство. Въ наши дни соблазнъ «грандіозна-
го строительства» владѣетъ многими. Бро-
шюра С. Л. Франка, вскрывая Пустоту
строительства ради строительства, даетъ
материалъ для оценки и этихъ увлеченій
«размахами» и намѣщаетъ пути, въ на-
правлениі которыхъ слѣдуетъ искать пра-
вильнаго выхода.



10 юля послѣ продолжительной болѣзни скончался

Эдгаръ Ивановичъ МАКЪНОТЕНЪ

Вѣчная ему память.

Цѣны на объявления:

Цѣлая страница	60 фр.	Четверть страницы	20 фр.
Половина страницы	30 >	Восьмая ч.	10 >

Редакторъ: И. Лаговскій.

Адресъ Редакціи: I. LAGOVSKY, 10, Boulevard Montparnasse, Paris (XV).
Téл.: Sécur 31-68.

Издание Р. С. Х. Движенія за Рубежомъ